

旧约历史(一) 第十课

路得

我们对本书事件发生的时间不是很肯定，只知道是在以色列受士师治理的时期。很可能是以色列人被米甸人辖制的时期。那时，米甸人来毁坏以色列人在田间所栽种的粮食。这也许是当时发生饥荒的原因。

因着饥荒的缘故，以利米勒带着全家从犹大的伯利恒移居到死海东边的摩押地。这似乎不是一个明智的选择，因为不久之后他就死在摩押。他的两个儿子玛伦和基连在全家住在摩押的十年当中先后死去。这两人娶摩押女子俄珥巴和路得为妻(路得记1:1-5)。

拿俄米听说她的家乡又有粮食了，就决定回去。她告诉俄珥巴和路得回到她们的娘家。这二位年轻寡妇放声大哭，说：“我们必与你一同回你本国去。”但是拿俄米说：“我还能生子吗？即或能，你们岂能等着他们长大吗？”说了这些话以及临别的话之后，她又劝她们回到娘家。

这两个媳妇又放声大哭。俄珥巴与她的婆婆亲嘴以后就告别而去——回到她的娘家和她的神那里。然而路得舍不得拿俄米，她所说的话还常常用在今天的婚礼中：

“……你往哪里去，我也往哪里去。你在哪里住宿，我也在那里住宿。你的国就是我的国，你的神就是我的神。你在哪里死，我也在那里死，也葬在那里。除非死能使你我相离，不然，愿耶和华重重地降罚与我” (路得记1:16,17)。

当拿俄米看到路得决心已定，就不再劝她不要跟随她。她与路得一起回到了犹大的伯利恒。城里的人都极为可怜她们，因为他们听说拿俄米失夫丧子。拿俄米对人说：“不要叫我拿俄米就是“甜”的意思，要叫我玛拉就是“苦”的意思：因为全能者使我受了大苦。我满满地出去，耶和华使我空空地回来” (18-21节)。

路得遇到波阿斯

拿俄米和路得到达犹大时正是收割大麦的时候。虽然拿俄米拥有曾经属于她丈夫和儿子的土地。但是他们非常贫穷。根据犹太律法，穷人可以到别人田间跟在收割的人之后拾麦穗(利未记19:10)。路得偶然到了拿俄米丈夫的一个近亲的田间拾麦穗。他是一个财主，名叫波阿斯。

波阿斯是一个好人，他敬畏神。当他下来经过田间时，他与每个收割的人打招呼：

“愿耶和华与你们同在。”收割的人回答说：“愿耶和华赐福与你！” (路得记2:1-4)。

当波阿斯看到路得跟在收割的人后面拾取他们留在田间的一点点剩余之物时，他就问收割的人这个年轻女子是谁。他们告诉他，她就是与拿俄米一起回来的摩押女子。

波阿斯叫路得从此继续在他的田间拾取麦穗。他将保证少年人不会骚扰她。波阿斯也吩咐收割的人故意留一些穗子在田间，让路得可以拾取到麦穗，足够她自己和拿俄米用。当然，这一切都是背着路得作的(5-9,16节)。

路得不明白波阿斯为何这么善待她。她俯伏在地上叩拜，对波阿斯说：“我既是外邦人，怎么蒙你的恩，这样顾恤我呢？”波阿斯回答说：“自从你丈夫死后，凡你向婆婆所行的，并你离开父母和本地，到素不认识的民中，这些事人全都告诉我了。愿耶和華照你所行的赏赐你。你来投靠耶和華以色列神的翅膀下，愿你满得他的赏赐” (10-12节)。

当路得带着麦穗回家时，拿俄米非常惊奇地看到她从收割之后的田间拾取到如此多的剩余之物。她问路得是从谁的田间拾取的麦穗，非常高兴得知她所拾取麦穗的田地属于波阿斯。拿俄米告诉路得，波阿斯是他们的一个近亲。或许拿俄米猜测波阿斯很喜欢路得。路得也告诉拿俄米，波阿斯坚持要她与收割的人一起吃饭，并且还要继续在他的田间拾取麦穗(14-20节)。

随后拿俄米鼓励路得劝波阿斯尽他作为近亲的权利。根据律法，如果丈夫死了，他的近亲就要购买他的产业，并且娶他的妻子为妻。路得遵照拿俄米的吩咐，向波阿斯表示她自愿如此行。波阿斯非常高兴路得愿意嫁给比她年岁大的人，而不是年轻人。但是波阿斯告诉路得说，还有一个人比他与拿俄米的丈夫更亲。那个人可以先娶路得为妻。

每个城市的城门口总有一块很大的空旷之地作为公众聚集的地方。波阿斯到那里坐下，等候那个人经过那里。当他出现时，波阿斯就叫他坐下来。然后波阿斯叫十个长老作为这笔交易的见证人。当着他们的面，波阿斯告诉那人拿俄米的田地将要出售，他接着问他愿不愿意用他的权利把它买下来。这个人愿意买。然后波阿斯告诉他也必须尽与这相关的一个义务。他必须自愿娶路得为妻。这人不愿意尽这个义务。于是他放弃了买田地的权利和娶路得的义务。

故此，波阿斯就是第二个最亲的近亲，有权利赎买田地和娶路得为妻。当着十个长老的面，波阿斯说：“你们今日作见证，凡属以利米勒和基连，玛伦的，我都从拿俄米手中置买了。又娶了玛伦的妻摩押女子路得为妻” (路得记49,10)。

于是波阿斯娶了路得为妻(13节)。后来，神赐给波阿斯和路得一个儿子。这个儿子就是以色列最伟大的领袖之一的祖父--就是大卫王的祖父。

路得愿意离开自己的家乡，离弃自己的偶像，与拿俄米一道(也愿意事奉拿俄米敬拜的神)前行，故此，她的名字永久性地列在耶稣基督的先祖里面(马太福音1:5)。

10-2

本书包含的属灵功课

波阿斯预表耶稣基督，路得预表基督的外邦新妇即教会。当我们来到耶稣基督面前，我们自愿选择离弃一切来跟从他。我们弃绝了自己从前的“偶像”，为的是跟从真神。我们把自己完全地献给耶稣。

耶稣基督道成肉身，为的是能够成为我们的“近亲赎买者”。正如波阿斯买下路得作他的妻子一样，神也同样向我们如此行：

“……牧养神的教会，就是他用自己血所买来的”（使徒行传20:28）。

词汇：

年轻女子 年轻的女人
请求 哀求、恳求
拾取 捡收割之后剩余的东西
移居 从一个国家搬到另一个国家
出生 诞生

神的救赎大计

首先，你必须认识到神爱你。“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生”（约翰福音3:16）。

其次，你必须认识到人是一个罪人，并且罪把人与神隔开。“因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀”（罗马书3:23）。

第三，耶稣基督为你和我偿还了罪债。“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了”（罗马书5:8）。

第四，你必须认识到正是耶稣基督的福音才有拯救的大能。“我不以福音为耻。这福音本是神的大能，要救一切相信的，先是犹太人，后是希利尼人”（罗马书1:16）。

第五，耶稣基督的受死、埋葬和复活就是福音。“弟兄们，我如今把先前所传给你们的福音，告诉你们知道”“你们……就必因这福音得救”（哥林多前书15:1-2）

最后，你必须为着自己的罪悔改。“我告诉你们，不是的。你们若不悔改，都要如此灭亡”（路加福音13:3）。“世人蒙昧无知的时候，神并不监察，如今却吩咐各处的人都要悔改”（使徒行传17:30）。此外，

“耶稣说，我实实在在的告诉你，人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国”（约翰福音3:5），并且“你们必须重生”（约翰福音3:7）。

重生并不是耶稣建议你要作的事情，而是他吩咐你必须作的事情。正如耶稣基督荣耀的福音一样，重生也必须应用到一个人的生命当中，以释放出救赎人灵魂的大能。我们在自己生命当中活出救恩的方法就是相信和顺服神的话语。

1.当我们悔改时，我们就是向着肉体死，与耶稣基督同钉十字架（罗马书6:6）。

2.当我们受洗时，我们就是与耶稣基督一同埋葬（罗马书6:4）。

3.当我们领受圣灵时，我们就是与耶稣基督一同复活（罗马书8:11）。

在教会诞生的五旬节那一天，使徒行传第一章记载了使徒彼得勇敢地站起来传道，宣讲耶稣基督受死、埋葬和复活的福音。他们内心深为信服，以致于问彼得他们当

如何行。彼得的回答表明人当怎样将福音活在实际生活中(使徒行传2:38)。“彼得说，你们各人要悔改(受死)，奉耶稣基督的名受洗(埋葬)，叫你们的罪得赦，就必领受所赐的圣灵(复活)。”

或许你已经与神有了美好经历，就是藉着悔改，请求神赦免你的罪，从内心深处决定从这一刻开始靠着神的帮助转离自己原来的生活方式。当你悔改之后，请记住神希望用圣灵充满你。你可以从悔改开始经历领受圣灵的充满。开始从内心深处感谢他，敬拜他。你用的语言开始可能并不流利。不要紧张。这非常正常。继续不断地敬拜他，让他的圣灵来掌管。这样你就会发现自己开始讲别的语言。这就是神将他的圣灵充满你的凭据。

如果你需要进一步的帮助，请打电话或写信与我们联系。我们将非常乐意寄给你更多的资料。